

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:
Трибуна молодого учёного**

Выпуск 19

Томск
Издательский Дом Томского государственного университета
2019

30 тыс. руб., издание – на 22 млн 250 тыс. руб. Печатная версия журнала TheNewTimes прекратила существование в 2017 г. из-за нехватки средств. Это яркий пример непропорционального ограничения свободы слова и СМИ, поскольку данный штраф означал фактически принудительное закрытие либерально оппозиционного журнала.

Вышеперечисленные мероприятия порождают негативную оценку в обществе. В марте 2019 г. автором настоящей статьи было проведено социологическое исследование среди студентов ТГУ. В нем приняло участие 48 человек. 83% из 100 опрошенных мною студентов ТГУ считают, что в России есть цензура. Это показатель того, что в наши дни, в РФ, являющейся демократическим государством, ее граждане на практике не ощущают декларируемый режим. Фактическое наличие цензуры в нашей стране говорит о том, что принцип свободы СМИ в РФ не реализуется вообще, либо реализуется не в той мере, в какой необходимо для современной демократии. Отсюда происходят некоторые проблемы: абсентеизм населения, нежелание людей высказывать свою точку зрения из-за страха ответственности и др. В целях развития демократического общества, необходимо как можно скорее начать смягчение законодательства в части ограничения прав и свобод человека и гражданина. В противном случае, демократия в нашей стране будет отражена только в статьях Конституции РФ.

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СТАТУСА МИГРАНТОВ В ЕВРОПЕ

Н.А. Аллянов, студент ТГУ

Научный руководитель – канд. юрид. наук, доцент А.А. Исаева

В последние годы Европа остро столкнулась с проблемой миграционного кризиса, который представляет собой интенсивный приток нелегальных мигрантов из стран Западной и Южной Азии, Африки и Западных Балкан. Согласно данным Евростата с 2015 года по начало 2019 в страны Европейского Союза (далее – ЕС) прибыло более 1,7 миллионов нелегальных мигрантов. Приток мигрантов обосновывается рядом причин: по мнению большинства ученых, основной причиной является интенсификация военных конфликтов на Ближнем Востоке и в ряде стран Африки; второстепенной причиной выделяют расширение сети криминальных организаций, занимающихся контрабандой людей¹.

Ввиду толерантно настроенной политики Европы нескончаемый приток нелегальных мигрантов обеспечил ряд негативных последствий: участилось число террористических угроз, увеличилось число преступлений и правонарушений, так по результатам исследований ученых из Германии с начала ми-

¹ Микитченко Д.С., Толмачев И.В. Европейский миграционный кризис: проблемы и перспективы // Свободная мысль. 2016. № 2. С. 2.

грационного кризиса количество правонарушений увеличилось на 10,4% за год. Также был зафиксирован рост волнений среди граждан стран ЕС, согласно данным опроса проводившегося французскими социологами из исследовательского центра «Ipsos Comcon» – более половины населения считает, что власти не должны придерживаться такой лояльной миграционной политики, так как граждане опасаются за возможность реализации своих естественных прав и свобод, закрепленных в Конституции.

В юридической литературе сложилось мнение, что основной причиной негативных последствий миграционного кризиса является непоследовательность и нерациональность миграционной политики государств ЕС. В первую очередь проблемой является определение правового статуса нелегальных мигрантов. В юридической литературе не сложилось определенного представления о правовом статусе мигранта, однако среди множества мнений можно прийти к выводу, что мигрант – физическое лицо, обладающее специальным правовым статусом, и осуществляющее пространственно-территориальное перемещение за пределы населенного пункта своего постоянного места жительства на срок не менее 24 часов.

Статус мигранта – это сложная собирательная правовая категория, которая имеет разновидности, каждая из которых обладает определенным правовым статусом. Актуальной проблемой является определение правового статуса именно нелегальных мигрантов. Так некоторые авторы выдвигают такую точку зрения, что нелегальные мигранты, являясь нарушителями закона, обладают неопределенным правовым статусом или же вовсе не обладают правовым статусом. Однако данная позиция представляется неточной, так как любое физическое лицо будет обладать совокупностью прав и обязанностей. Основная же часть авторов считает, что нелегальные мигранты обладают собственным, особым правовым статусом.

Несмотря на различие точек зрения в юридической литературе по поводу определения понятия мигранта и его правового статуса, есть реалии жизни, которые указывают на то, что нелегальные мигранты обладают равным комплексом универсальных прав и свобод наряду с гражданами конкретных государств. Такое либерально настроенное отношение к мигрантам ставит под удар внутренние интересы страны, у граждан возникают сомнения: в собственной безопасности, в возможности полноценной реализации своих прав и свобод, а самое главное возникает недоверие к власти, которое приводит к острому социальному кризису.

Миграционный кризис приводит европейские государства к экономическим и социальным проблемам, которые «раскачивают надстройку» и могут привести к ее разрушению, а равно к разрушению целостной системы общества.